



“芙蓉学子·经济管理奖”

——黎书旦



个人简介

黎书旦,男,1996年11月生,汉族,中共预备党员,湖南浏阳人,就读于吉首大学软件学院2015级软件工程3班。他在各类实践中积累了丰富的管理经验,在一次又一次的市场调查中摸索了创新之道。从创青春到中国创翼,从发表论文到申请国家软件著作权,从农村普查到产业经济调研,他们数次取得骄人成绩,一举夺得金奖、银翼奖、铜奖、一等奖等。

黎书旦深入普查花炮源头、红炮之乡——山虎村。近6年他走访了300多家花炮企业,纸质问卷发放到了14个省份。挖掘出浏阳花炮产业对村民的现实价值。完成的系列作品得到该领域专家们的高度评价,并一致认为他的调研,思维严谨、内容翔实、具有先进性和科学性,并且为传统产业发展打开窗口,具有较高的应用价值。

所获荣誉

完成报告《璀璨千年路在何方 - 丝路经济下浏阳花炮的转型发展》,以第一作者发表国家普通期刊论文《简析湖南省浏阳花炮产业的外部性及其对策》。调研报告为发展提出了一些可借鉴的方法,同时得到相关企业的认同。

负责“在线编程”项目,针对软件相关专业的极大不便和手机编程发展停滞不前的现状,研进云端存储。最后开发出产品—在线编程APP。荣获2016年“创青春”第十届“挑战杯”全国大学生创新创业大赛铜奖、湖南省金奖。



负责“锐聘 PC 端和手机编程项目”改进 MOOC 模式,使其适应吉首大学软件学院的教学现状和便于开展“研讨式教学”。获 2016 年“中国创翼”全国青年创新创业大赛“银翼奖”,湖南省团队组第五名,湘西州和省人社厅均有相关报道。

负责“编程课堂服务和编程词典”项目,2016 年入围第三届湖南省创新创业半决赛。

参与了“花卉 APP- 花样多”项目,通过花卉行业的发展过程、现状及前景,以及存在的问题,研进互联网优化设计,信息网络销售和定制教学,进行实地调研和花卉企业合作等。并得到支持和认可,2017 年入围第四届湖南省创新创业半决赛。

负责“浏阳花炮发展”系列项目,结合家庭生产背景、自身互联网知识和现实转型要求,对浏阳花炮产业进行了长达数年的调研,以问卷、访谈、见习为主,完成报告《璀璨千年路在何方 - 丝路经济下浏阳花炮的转型发展》,2017 年申报挑战杯 - 一带一路国际专项赛国赛。以第一作者在《教育科学》发表论文《简析湖南省浏阳花炮产业的外部性及其对策》。

参与了“小险种里的大民生—基于案例分析和社会调查的认定思辨”,获得北京保险协会、人社部指导,2017 年作为一个暑假社会实践项目并获得首都“挑战杯”选拔赛二等奖。

参与了“新零售背景下汽车后市场的创新与推广”,获得浙江省“互联网+”大赛铜奖。

参与了“易 mails 批量发送邮件系统”的项目,解决了 QQ 等邮箱不能群发的问题,提高了工作效率,适合学校和公司管理使用。获得 2017 年国家软件著作权(等同专利,第三作者),登记号为 2017SR474717。

2017 年《高校推进创新创业教育途径探析》和《深化高校创新创业教育的途径》分别以第一第二作者在省级普通期刊上发表。

优秀创业事迹在中国教育报《吉首大学:为学生成长搭建出彩的舞台》,新华网、湖南日报《创业导师带着学生去追梦》均有相关报道。

颁奖词

理想同现实交融,人文与经济互嵌。从调研浏阳花炮经济产业到民生保险思辨,从经营在线编程到新零售革新,从参与管理花样多 APP 到经济与创新论文发表,经济与管理,开拓和创新,在经管实践的道路上,他硕果累累,收货满仓。他就是吉首大学 2017 年“芙蓉学子·榜样力量”经济管理之星奖的获得者——来自软件学院的黎书旦。



惟理想点亮生命的精彩

——“经济管理奖”获奖者：黎书旦

黎书旦，男，汉族，中共预备党员，软件学院 2015 级本科生。

他来自湘赣山村的一个贫寒家庭，家中共五口人，家庭经济很是困窘。家穷，然其志不穷。他跳出物质条件的束缚，不断探索社会，扬其长，经营管理着众多项目；钻研奋进，挑战着更强的自我。

他协助镇农业办完成省第三次农业人口普查，调研浏阳花炮产业转型发展，参加“心系湖湘大地，情牵脱贫攻坚”大学生社会实践等多项社会实践活动。

他成绩优异，刻苦学习，力求全面发展，发表论文三篇，在杂志上发表过多篇社会散文，他连续两次获专业二等奖学金；获 2016 年度国家励志奖学金；校级创新创业之星、优秀志愿者、暑期社会实践优秀个人。

以梦为马，不负韶华

他追逐着自己经营管理的梦，而吉首大学软件学院为其理想提供了一个坚定有力的平台。近几年，学院涌现了诸如段子明等创新创业典型。作为农民子弟的他，凭借勤劳、积极的品质，誓将大学过出精彩，让人生有其高度。

始入大学亦感茫然压力，不知何从。然而，立志有所作为的他开始去探索，善于观察的他发现了一个问题：同学们频频忘记带电脑，使得软件工程专业学生学习课程很被动。这使他萌生了用手机做编程的想法。想法精妙，执行过程和经营管理很是艰辛。刚刚大一的他，面对的是烦杂琐碎的数据收集，市场调研，信息反馈等经营和管理项目工作。研发过程中设计方向不明，他便利用贴吧等线上平台去调查市场需求，将无数帖子作为调研信息的来源。设计、研发、试运行，经营步步为营。日里夜里奋战，却也失败难免，放弃的念头有闪过，念及家境条件，他会自我质疑，却始终归结为不放弃。无数失败带来丰富的反馈信息，反复修改和完善让作品的经营管理机制日臻完善。最终，140 多万条的信息回复极大的支持了他们项目的继续开展，越来越多的工程师鼓励，由此莫大支持，项目和他一直持续成长着。

在他的经营管理下，6 个月，在线编程被访问了 2227829 次，日均 20 万次的请求量，回帖数量 170 多万条，APP 累计下载量超 40 万次，同时负责“锐聘 PC 端和手机编程项目”改进 MOOC 模式，使其适应吉首大学软件学院的教学现状和便于开展“研讨式教学”。

通过不断的创新创业学习和老师的精心指导，团队终于发展成为锐聘编程科技公司，黎书旦任公司总经理，担任软件学院创新创业部部长，入驻软件学院创业中心，作为基地秘书协助老师管理校内外入驻团队，中心于 2016 年 10 月被省政府授予“湖南省双



创示范基地”荣誉称号。

他经营管理的几个项目在在中国创翼青年创新创业大赛、中国创新创业大赛、“互联网+”大学生创新创业大赛、创青春青年创新创业大赛、创青春大学生创新创业大赛中，他们数次取得骄人成绩，分别闯入半决赛和总决赛一举夺得金奖、银翼奖、铜奖、一等奖和优秀奖，深受省部级领导的赞扬。他受邀参加第十二届国际文博会，参展双创周湖南场，在学校创新创业工作报告上做代表学生做典型发言。

勇于实践，助力家乡

浏阳花炮产业辐射带动周边县市 120 万人民就业，巨大的经济、社会效益使浏阳 10 年间从国家贫困县到“中部宝地”。然而，随着产业与时代之间的矛盾日益尖锐，近来央视不断报道烟花爆竹产业的种种短板。

为了帮助浏阳花炮这种传统产业的发展，他决定研究“浏阳花炮的转型发展”。他于 2014 年开始调研，同其他参与者于 2016 年 7 月和 2017 年 1 月，分别用了一个月的时间，利用亲缘关系进入生产第一线。参与观察了浏阳花炮在珠三角、武汉、青岛、济宁、郑州、衡阳的销售和燃放现场。利用实地调研与互联网调研相结合的方式进行了深入调查，走访了浏阳 300 多家烟花爆竹企业以及浏阳市花炮总会等，与花炮企业家、花炮局领导、花炮总会、湖南省环保厅、湖南省社科院等相关 3000 余人进行学习交流，并且利用问卷在全国范围内数千人进行了调查。几年的深度调研和社会实践使他慢慢的开始探索花炮的发展道路。

黎书旦等人从传统文化、社会稳定、经济增长等视角切入，深入普查山虎村 8513 人的民生就业，探究环保安全的社会意义，收集社会舆论，深入挖掘了浏阳花炮产业对村民的现实价值，完成报告《璀璨千年路在何方-丝路经济下浏阳花炮的转型发展》，以第一作者发表 CSSCI 核心 D 类论文《简析湖南省浏阳花炮产业的外部性及其对策》。调研报告为发展提出了一些可借鉴的方法，同时得到相关企业的认同。部分对策在调研后得到花炮局和相关企业实践。并且效果良好，得到领域专家方向新、王真真、李仕飞等和南大烟花、棠花烟花等烟花企业以及权威部门的高度评价。一致认为，思维严谨、内容翔实、具有先进性和科学性，并且为传统产业发展打开窗口，具有较高的应用价值。

十年磨一剑，沧海一声笑，天涯学海任逍遥。在科技创新的田地里，他播撒智慧，硕果累累；在社会实践的浇灌中，他不辞辛苦，持之以恒。他在属于自己的江湖叱咤风云。